10 / 2 1 2023年7月25日 星期二 责任编辑:郑 然 民生法治部电话:23602885

从警20年的沈文涛始终真心为群众办实事、做好事、解难事

# "铁拳"打击毒贩 真情服务企业

#### 本报记者 吕献峰 通 讯 员 荣若钢 张莉

市公安禁毒总队三支队民警沈文涛从警20年来,始终战斗在缉毒执法第一线。无论在何种岗位,他都真心诚意为人民群众办实事、做好事、解难事。守好"百姓心"、护好"百姓安",是沈文涛始终不渝的信念。其间他共荣立个人三等功三次,2019年获天津市优秀政法干警称号,2021年获平安中国建设先进个人称号。

#### 轻伤不下火线

进人警队不久,由于表现出色,沈 文涛被组织任命为探长。但初任探长 的他迎来的不是鲜花和掌声,而是流 血和伤痛。

一起贩毒案中,毒贩相当狡猾,接货发货都用电话遥控,而且语言隐晦。一天,毒贩打电话给自己的小舅子:"我有包衣服寄你那了,你帮我送家来。"指挥部判断,此举极有可能是运输毒品。当天晚上,毒贩回家后不久,其小舅子端着一个大西瓜一样的包裹敲开了他家的防盗门。沈文涛悄悄来到毒贩家门外,一边监控一边适时向指挥部报告情况。室内至少三人,有没有武器?增援的战友何时才能赶到?紧张的气氛中,时间一分一秒地划过。

防盜门里突然传出说话声:"我得赶紧走,不吃了。"沈文涛急忙闪身靠墙。防盗门缓慢打开一条小缝,刹那间,沈文涛和毒贩几乎同时采取行动:毒贩在里面死命关门,沈

文涛下意识伸出右脚挡住。片刻僵持之后,沈文涛终于冲了进去,将毒贩制服。增援民警陆续赶到后,沈文涛才感觉自己的右脚钻心的疼,仔细一看,右脚皮鞋上的血水已经凝固,裤腿上也沾着点点血迹。原来,他在用脚抵住防盗门时,大脚趾被门夹住造成骨裂。

"大西瓜"被揭开,警方从被一层 层衣服包裹的最深处发现了200克冰 毒。面对毒品,毒贩拒不认罪。拖着 伤脚,沈文涛第二天便赶赴外省,与同 行协作迅速抓获毒贩的上线,并用一 周时间彻底捋清了脉络。随后,他和 战友又到服装商城对上千家商户挨个 走访,提取物流运输毒品的关键物证, 形成了完整的证据链,让毒贩无从狡 辩。检察、审判机关对此高度认可,在 毒贩零口供的情况下,从重判处其有 期徒刑十一年。此案也成为禁毒系统 的经典案例。

#### 彰显刑警本色

"天津文身圈有不吸毒的吗?""再靠近我,我一枪崩了你。"画面中,一名上身赤裸布满刺青的壮汉摇摇晃晃地喊叫。这段小视频在网上播出后,虽说点击率不高,但影响十分恶劣。

面对吸毒人员的公然挑衅,沈文 涛马上启动资源排查。基本情况很快 摸清,此人叫"黑蒜瓣",租住在本市一 居民区,经常吸食冰毒。

当天下午,沈文涛和两名战友来到"黑蒜瓣"所在的居民区深入走访,制定抓捕方案,结果正巧遇到下楼外出的"黑蒜瓣"。"黑蒜瓣"身高至少

1.85米,身材魁梧,胳膊和腿上都有文身,气势挺唬人。沈文涛佯装散步,跟到"黑蒜瓣"身后右侧,突然发力将毫无防备的"黑蒜瓣"摔倒在地。

"黑蒜瓣"全力挣脱,俩人在地上扭打起来。另外两名民警见状立即跨步上前助力,双方僵持不下。沈文涛大声喝道"别动,警察","黑蒜瓣"瞬间像泄了气的皮球,停止了反抗。后经调查,"黑蒜瓣"当天吸食毒品过量,产生了幻觉,感觉有人追杀自己,在混乱的状态下录制了上述小视频,其手中并没有枪械。

#### 解决企业难题

工作岗位不断变换,面对新情况、新任务,沈文涛总能尽快适应。

2021年,天津一家企业找到沈文涛。企业负责人表示,他们制作的芯片急需一种化学试剂,偏偏这种化学试剂属于易制毒化学品,2020年被国家列入管控名录。一方面企业研发、生产告急,另一方面进货、运输、使用等环节严格审批,需要一定时间。

沈文涛到企业实地考察,进车间、查资料、访专家,在极短时间内确认企业需求,随后根据政策规定开辟绿色通道,协调公安部及本市有关部门给予大力支持,及时为企业解决了难题,一分钟也没耽误企业运转。事后,沈文涛笑着说:"以前听说过绿色通道,咱还不知门道。现在明白了,这跟做数学题一样,下功夫琢磨,就一定有办法。"

(文中违法犯罪嫌疑人均为化名)

#### 组建万人保安义警巡逻队 协助公安机关开展社会治理

# 警保联勤联动 护航夏季治安

本报讯(记者王赫岩 通讯员杨 娃娃)按照公安部统一部署,"保安 心向党 护航新征程"天津市公安局 夏季治安警保联勤联动巡防行动昨 日正式启动。

近年来,在公安机关的监管指导下,全市20余万人的保安队伍在维护社会稳定、护航经济发展方面发挥了积极重要作用。2022年至今,全市安保企业成立33支党员先锋突击队和400余个党员模范示范岗,累计投入58万人次义务参与治安宣防、巡逻防控、秩序维



护,组织开展或协助公安机关处置 各类案事件230余件,抓获违法犯 罪嫌疑人40余名,30余名保安员 受到见义勇为表彰。

夏季治安打击整治行动期间, 全市保安队伍将在公安机关的带领

下,在联勤联动巡防战线上当主力、 争先锋、比奉献,真正形成"全员参 与 平安有我"的局面,用实际行动 彰显"津门保安"力量。

图为启动仪式现场

本报记者 曹彤摄

### 交警进商场进社区 宣传交通安全知识

本报讯(记者王赫岩)在"争做文明有礼天津人"主题活动中,南开交警日前延伸交通安全宣传触角,开展丰富多彩活动,全面提升市民文明交通意识。

交警体育中心大队组织警力深入鲁能 城购物中心开展"文明交通,绿色出行"主 题交通安全宣传,为购物市民讲解"一盔-"零酒驾"等交通安全知识,倡导大家时 刻养成"零酒驾""戴头盔"的良好习惯。交 警南开支队联合南开区总工会、学府街道 党工委以及多家社会单位开展技能大赛, 现场组织代驾司机进行交通安全知识竞 赛,创新形式提升代驾从业人员交通安全 素质技能,并设立交通出行服务驿站,为代 驾人员提供法律咨询服务。此外,南开交 警还深入华章里社区,为居民宣传道路交 通安全知识,重点讲解酒驾、超员超速、翻 越护栏、闯红灯等交通违法行为给家庭和 社会带来的危害,引导社区居民自觉遵守 交通法规,养成文明出行的良好习惯,让更 多人积极参与并用实际行动践行"争做文 明有礼天津人"主题活动。

## 跨省贩卖"笑气" 46 人团伙落网

本报讯(记者吕献峰 通讯员张莉)市公安禁毒总队会同公安和平分局及相关单位成立联合专案组,出动200余名警力,通过近两个月的缜密侦查,近日打掉一个跨省非法贩卖"笑气"的犯罪团伙。

今年4月,警方获得线索:本市有不法人员通过非法渠道购买"笑气"分装后进行售卖。进行大量摸排走访后,以陈某、崔某为首的非法贩卖"笑气"犯罪团伙渐渐浮出水面。经调查,陈某、崔某等人长期从外省进货,然后将购买的大钢瓶装"笑气"进行分装,通过微信联络等方式向社会青年群体大量出售灌装"笑气"。

为了将该团伙一网打尽,参与案件 侦办的民警一直蹲守在该团伙储存、分 装"笑气"的窝点外。厂房十分空旷,再 加上涉案人员反侦察能力较强,给案件 侦办增加了不小难度。经过三天的死 守,从外省运往天津、载着灌装"笑气"的 车辆终于出现,警方一举将司机梁某和 看守库房的涉案人员抓获,同时在滨海 新区、和平区、河西区、南开区等地抓获 包括陈某、崔某在内的40余名涉案人 员。此案供货"上家"孙某也在当地警方 的配合下被缉拿归案,至此46名该团伙 主要涉案人员全部到案。警方共缴获灌 装用"笑气"大钢瓶59支、灌装用氮气钢 瓶1支、分装不锈钢瓶39支,气球若干 个,运输车辆2辆。目前,该案犯罪嫌疑 人员孙某、陈某、崔某、梁某等8人均被 公安机关采取刑事拘留措施。

#### ■ 警方提示

"笑气"学名一氧化二氮,是一种无色有甜味的气体,有麻醉作用,常被用作食品添加剂,如用于发泡奶油,因此又被称作"奶油气弹"。"笑气"具有成瘾性,吸食会令人脸部肌肉失控,形成诡异的笑容。大量吸食"笑气"会产生致幻、视听功能障碍,严重的会造成瘫痪。一系列。作用,严重的会造成瘫痪。近碍等一来,"笑气"在一些年轻人中悄悄流行,因过量较人对"笑气"导致死亡的案例屡有发生。年轻人对"笑气"的危害一定要保持清自战保护意识,警惕"笑"里藏毒,切莫悔恨终生。如发现不法分子贩卖"笑气",要及时向公安机关举报。